
Ergebnisse der 
Gemeindebefragung 2023 
zur Weiterentwicklung des 
Pastoralplanes von 2017
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Ergebnisse der Fragebogenaktion Mai 2023

Der Fragebogen lag im Mai 2023
in allen Kirchen unserer Pfarrei aus
und konnte von der Homepage 
runtergeladen werden.
Die Rückgabe erfolgte in den Kirchen
oder Gemeindebüros bis zum 
31. Mai 2023.
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Gemeindemitglieder in St. Martinus: ca.15.000
regelmäßige Gottesdienstbesucher: ca. 300 - 400
Aktive in der Gemeinde:          über 200

zurückgegebene Fragebogen: 69
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3% 3% 4%
10%

31%

39%

10%

Altersstruktur

< 15 Jahre

16 - 21 Jahre

22 - 29 Jahre

30 - 45 Jahre

46 - 64 Jahre

> 65 Jahre

keine Angabe
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36%

62%

2%

Geschlecht

männlich

weiblich

keine Angabe

22%

67%

1%
10%

Familienstand

alleinstehend

verheiratet

in Beziehung

keine Angabe

6% 1% 0%
3%

39%

44%

7%

Berufstätigkeit

SchülerIn

Ausbildung/Studium

Hausfrau

arbeitssuchend

berufstätig

Ruhestand

keine Angabe
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17

103

7

22

3

Gemeindebezirk

St. Martinus

St. Ida

St. Barbara

St. Lucia

St. Konrad

St. Marien

keine Angabe

81%

19%

Verbundenheit

ja

nein

57%

43%

ich engagiere mich

ja

nein

8



Ich informiere mich auf folgenden Wegen über unsere Gemeinde:

Weihnachtspfarrbrief 43
Gemeinsam unterwegs 51
Homepage der Gemeinde 38
Schaukästen 34
Publikandum 34
Persönlich 26
Dienstpläne 20
Plakate + Flyer 12
Pfarrbüro 7
Kirchenzeitung „Kirche+Leben“ 8
Tageszeitung 18

Ich habe kein Interesse 1
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Homepage + Gemeinsam unterwegs:     
56 Personen

Publikandum + persönliche Ansprache:     
38 Personen

Davon 7 nur Publikandum + persönlich
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Ich bin mit dem Angebot in der Pfarrgemeinde in 
meiner Altersgruppe zufrieden

Nur ein Viertel 
aller Befragten ist 
mit dem Angebot 

zufrieden!

3%

23%

28%10%

19%

17%

Zufriedenheit

sehr zufrieden

okay

geht so

wenig

gar nicht

keine Angabe
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Liturgie: Gesamtnote: Befriedigend (2,7)
53 Voten, 3 Voten mangelhaft oder ungenügend

Zu wenig moderne Gottesdienste😥Vielfältige Gottesdienstangebote😊
Zu wenig Familiengottesdienste😥Lebendige Gottesdienste😊
Zu viele Wort Gottes Feiern😥Wort Gottes Feiern😊
Kinder in Gottesdienst nicht willkommen😥Erntedankgottesdienst auf dem Hof😊
Zu wenig neue Lieder😥Sehr gute Kirchenmusik😊
Schlecht eingestellte Mikrofonanlage😥Messen mit Humor😊
Liturgie wird nicht eingehalten (Hochgebet, 
Embolismus, …)

😥Tolles Engagement der Messdiener; Lektoren, 
Kommunionhelferinnen, WoGoF-Leitungen

😊

Fehlende Abendmessen in der Woche😥Frühschichten😊
Fehlende Rosenkranz- oder Maiandachten😥Dienstagsmesse😊
Witze im Gottesdienst😥Predigten von Pfr. Fliß😊
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Kirchenmusik: Gesamtnote: gut(2,4)
54 Voten, 3 Voten mangelhaft

Zu wenig neue Lieder😥Gute Chöre😊
Gottesdienste mit Kinderchor, Frauenschola
werden nicht in Gemeinsam Unterwegs 
beworben

😥Tolle Kirchenmusiker ( Hr. Mayers, Hr. Kittner, Fr. 
Vogelsberger)

😊

Kein Jugendchor😥Kinderchor😊
Je nach Musiker schlechte Begleitung😥Frauenschola😊
Qualität der Orgel (St. Ida)😥Klangfusion😊
Wenig Abwechslung😥Konzerte😊
Werktags bitte bekannte Lieder spielen😥
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Kindergarten Gesamtnote:    befriedigend(2,6)
12 Voten, 1 Votum ungenügend

Kindergärten als Potential für Kinder-, Jugend- und Familienarbeit nutzen!

😊 im Kindergarten gute Umsetzung religiöser Themen

😊 super Personal

😥 Kindergärten nicht präsent in der Gemeinde

😥 Kita ist alt und nicht schön

😥 schlecht, wenn Ankündigungen nicht eingehalten werden

😥 sollten mehrmals im Jahr im Gottesdienst sichtbar sein
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Taufe: Gesamtnote:    befriedigend(2,6)
12 Voten, 1 Votum ungenügend

Erstkommunion: Gesamtnote:    befriedigend(3,4)
15 Voten, 3 Voten mangelhaft oder ungenügend

Firmung: Gesamtnote:    gut(2,3)
14 Voten, 2 Voten mangelhaft

Ehevorbereitung: Gesamtnote: gut(2,3)
8 Voten, kein Votum schlechter als befriedigend

Trauerbegleitung: Gesamtnote: gut(1,7)
19 Voten, kein Votum schlechter als befriedigend
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Erstkommunion:
😊 gute Vorbereitung der Erstkommunion

😥 Abschaffung der Patenwand in St. Ida

😥 zu wenig Inhalte bei der Vorbereitung

😥 keine Gewinnung von Ehrenamtlichen für die Vorbereitung

😥 Eltern nicht genug einbezogen

😥 Kaum Bezug zur Gemeinde (Zentralisierung)

😥 Erstkommunionfeier nicht als Gemeindegottesdienst – Privatsache?
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Firmung:
x
😊 sehr abwechslungsreich, auf die Jugendlichen bezogen

😊 Unterstützung durch junge Erwachsene

😥 durch Zentralisierung kein Bezug zur Heimatkirche

😥 fehlende Attraktivität

😥 fehlendes Gemeinschaftserlebnis

😥 kein Firmgottesdienst mit Gemeinde – Privatsache?

😥 kaum in der Gemeinde spürbar
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Angebote der Gemeinde für
Grundschulkinder:Gesamtnote:    ausreichend(4,1)

18 Voten, 10 Voten mangelhaft oder ungenügend

10 – 14 Jahre: Gesamtnote:    ausreichend(4,4)
18 Voten, 11 Voten mangelhaft oder ungenügend

Jugendliche: Gesamtnote:    mangelhaft(4,9)
19 Voten, 14 Voten mangelhaft oder ungenügend

Familien: Gesamtnote: ausreichend(4,4)
31 Voten, 16 Voten mangelhaft oder ungenügend

in allen Fällen über 50% der Voten mangelhaft oder ungenügend
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Angebote der Gemeinde für Kinder Jugendliche und Familien

Zitat: „Muss man erst 80 Jahre alt werden, damit es 
Angebote der Gemeinde für meine Altersstufe gibt?“
😊Messdienerkeller 😊 Amelandfreizeiten 😊 Erntedankgottesdienst

😥 junge Menschen fühlen sich in der Gemeinde nicht angesprochen
😥 kaum Möglichkeiten Gemeinschaft zu erleben
😥 Keine Angebote für Jugendliche (Taizéfahrt, Jugendtag, Assisi …)
😥 Familien mit Kindern – nicht willkommen im Gottesdienst
😥OGaTa – Betreuung macht Angebote für Kinder unmöglich
😥 zu wenig Familiengottesdienste
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Angebote unserer Gemeinde für

Frauen: Gesamtnote:    befriedigend(3,4)
29 Voten, 6 Voten mangelhaft

Männer: Gesamtnote:    ausreichend(4,4)
28 Voten, 13 Voten mangelhaft oder ungenügend

Senioren: Gesamtnote:    befriedigend(3,5)
32 Voten, 11 Voten mangelhaft oder ungenügend
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Caritas: Gesamtnote: gut(2,3)
34 Voten, 1 Votum mangelhaft

😊 Palette 2.0

😊 Kleiderkammer

😥 Keine Besuche älterer Menschen

😥 Gemeinsam gegen Einsam zu wenig bekannt

😥 Sammelbox für caritative Zwecke (z.B. Brillen)
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Pfarreirat: Gesamtnote: befriedigend(2,6)
25 Voten, 1 Votum mangelhaft

Kirchenvorstand: Gesamtnote: befriedigend(2,7)
24 Voten, 2 Voten mangelhaft

😊 Es gibt zwar Unstimmigkeiten, aber PR + KV haben die Fusion gut vorangebracht 
😊 Gutes Raumangebot
😊 noch gute Abdeckung mit Kirchen und Pfarrheimen

😥 der Zusammenschluss der alten Pfarrgemeinden
😥 zu groß, zu viel Kirchturmdenken
😥 kaum Infos über die Arbeit von Kirchenvorstand und Pfarreirat
😥 fehlende Konzepte (kurzfristig – mittelfristig – langfristig)
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Öffentlichkeitsausschuss:
Gesamtnote: befriedigend(3,0)
52 Voten, 5 Voten mangelhaft oder ungenügend

😥 schlechte unübersichtliche Homepage
😥 Veranstaltungskalender im Internet fehlt
😥 bitte mehr Homepage 
😥mehr Informationen ins Publikandum 
😥mehr Informationen in der Tagespresse veröffentlichen
😥 Pfarrbrief + Gemeinsam Unterwegs könnten ansprechender sein
😥 Name des Pfarrbriefes nicht Message, besser „Frohe Botschaft unseres 

Herrn Jesus Christus“
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Was mir noch wichtig ist:

- Mehr Sichtbarkeit in der Öffentlichkeit
- Konzept, wo wir in 5 Jahren stehen möchten 
- der Besuch der heiligen Messe
- dass das Ehrenamt nicht überfordert wird 
- seid bei den Menschen vor Ort, denkt nicht immer nur das „große Ganze“
- Bewahrung der Schöpfung
- mehr Kommunikation
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Ich vermisse in unserer Gemeinde:

- tägliche Messen, auch für Berufstätige
- anspruchsvolle Seniorenarbeit jenseits von Bingo und Kaffeefahrten
- Rosenkranzgebet
- Krabbelgottesdienst und Mütterfrühstück
- Angebote für junge Christen
- mehr Ökumene
- Spiele Cafe´
- Themenabende für christliches Leben
- …
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Was sonst noch zu sagen ist:
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